

История кафедры управления и экономики фармации

Кафедра управления и экономики фармации создана в 1968 году под названием «кафедра организации и экономики фармацевтического дела» (ОЭФД). Существующее ныне название кафедра получила 1 сентября 2004 года. В 2023 году кафедре исполнилось 55 лет.

Начиная с момента создания кафедры и до 1990 года, кафедру возглавлял известный и очень уважаемый ученый в области организации аптечной службы, ветеран Великой Отечественной войны, Кавалер ордена Красной Звезды, ордена Отечественной войны II степени, награжденный медалью «За боевые заслуги», «За освобождение Варшавы», «За победу над Германией», отличник здравоохранения, выполняющий большую работу по совершенствованию фармацевтического образования на уровне страны, доцент, а с 1977 года профессор Криков Валерий Иванович (23.01.1925 – 09.06.1996).

Криков В.И. являлся:

- председателем Центральной проблемной учебно-методической комиссии при Главном управлении учебных заведений Минздрава СССР по фармации (1976-1991 гг.);

- заместителем председателя секции «Научные основы организации и экономики фармации» проблемной комиссии «Научные основы фармации» Межведомственного научного Совета по фармации при Минздравмедпроме Российской Федерации и Российской академии медицинских наук;

- членом проблемной комиссии по фармации Ученого Медицинского Совета Минздрава РСФСР;

- членом правления Всесоюзного научного общества фармацевтов;

- членом аптечного совета ГАПУ Минздрава РСФСР;

- членом редакционной коллегии журнала «Фармация»;

- членом партийного комитета Рязанского медицинского института имени академика И.П. Павлова;

- председателем научно-проблемной комиссии фармацевтического факультета;

- деканом фармацевтического факультета (1976-1985 гг.);

- лектором постоянно действующего семинара для заведующих аптеками г. Рязани.

При непосредственном участии Крикова В.И. составлялись программы по фармацевтическим дисциплинам, проводились всесоюзные учебно-методические конференции и семинары по совершенствованию учебного процесса в фармацевтических ВУЗах и на фармацевтических факультетах.

Под руководством профессора Крикова В.И. кафедра превратилась в одну из опорных кафедр Минздрава СССР по подготовке провизоров-организаторов.

Большое внимание Криков В.И. уделял подготовке научно-педагогических кадров. С самого начала существования при кафедре была открыта аспирантура. Под руководством профессора Крикова В.И. обучались

аспиранты из Рязани, Ленинграда, Тюмени, Барнаула, Иркутска, Ставропольского края. Через аспирантуру и соискательство профессором Криковым В.И. подготовлено 18 кандидатов фармацевтических наук, которые работают в учебных заведениях страны и возглавляют фармацевтические организации: Зайцев В.П., Быльчинский Ч.М., Синев Д.Н., Бучнев Б.П., Солодухин В.В., Ефимченко Ю.В., Чернявский С.В., Кныш О.И., Корецкая Л.В., Лаас А.А., Шарахова Е.Ф., Егоров В.А., Акопянц М.Д., Никишин С.В., Ненахова М.В., Пестрякова Е.И., Селезнев Е.Ф., Машкова Н.А.

Криков В.И. является автором трех изданий учебника «Организация и экономика фармации» для фармацевтических ВУЗов и фармацевтических факультетов (1976, 1982, 1991 гг.) и соавтором «Справочника аптечного работника» (1987 г.), книги «Охрана труда и техника безопасности в аптечных учреждениях» (1992 г.) и нескольких учебных пособий.

Под руководством Крикова В.И. на кафедре в качестве преподавателей работали: Бучнев Б.П., Дюкова О.В., Шмыров В.М., Горнов А.В., Климова Т.А., Синяева Е.М., Савельева С.В., Солодухин В.В., Назарова В.Г., Харченко Г.А., Клименко С.А., Ратова Ю.Г., Корецкая Л.В., Васильева Н.А., Руднева И.Н., Понятовская Г.П., Селезнев Е.Ф., Сметанина Г.П.

Криков В.И. сплотил хороший, дружный коллектив.

С 1990 г. по 2000 г. кафедру возглавлял доцент Солодухин Владимир Владимирович – ученик профессора Крикова В.И.

С 2000 года по 2019 год кафедру возглавлял доцент, кандидат фармацевтических наук, а в настоящее время доктор фармацевтических наук Кузнецов Дмитрий Анатольевич – ученик доцента Солодухина В.В.

С 2019 года кафедрой руководит Титов Дмитрий Сергеевич.

Более десяти лет после своего основания кафедра располагалась в корпусе по адресу: г. Рязань, ул. Маяковского, 105. Учебный процесс по подготовке специалистов аптечной службы осуществлялся в двух учебных комнатах.

В начале 80-х годов кафедре было предоставлено помещение в корпусе по ул. Есенина, 39. Был создан компьютерный класс.

В ноябре 2017 года кафедра вернулась на свой исторический адрес по ул. Маяковского, 105 и располагает в настоящее время пятью учебными комнатами, в которых проводятся занятия со студентами, ординаторами, магистрантами и осуществляется аккредитации выпускников фармацевтического факультета и ординаторов.

На первых этапах функционирования на кафедре обучались только студенты фармацевтического факультета очной формы обучения. Изучались дисциплины «Организация и экономика фармации», «Медицинское товароведение». было организовано прохождение студентами пропедевтической и производственной практики.

С 1993-1994 учебного года кафедра осуществляет подготовку специалистов по специальности 33.05.01 Фармация для арабских и африканских стран – Марокко, Туниса, Сирии, Иордании, Алжира, Конго,

Камеруна, Кот Дивуара. С 2005-2006 учебного года учебный процесс иностранных студентов осуществляется на французском языке.

В настоящее время ведется также подготовка специалистов в системе среднего профессионального образования по специальностям 33.02.01 Фармация, 31.02.01 Лечебное дело, 34.02.01 Сестринское дело, 34.03.01 Сестринское дело.

В системе высшего образования ведется подготовка специалистов в магистратуре по специальности 33.04.01 Промышленная фармация.

Кафедра активно осуществляет последипломное обучение выпускников и специалистов фармацевтической службы. С августа 1997 года до 2017 года при кафедре функционировала интернатура по специальности «Управление и экономика фармации». С 2017 года осуществляется подготовка ординаторов по специальности 33.08.02 Управление и экономика фармации.

С 2000 года до 2011 года в состав кафедры был включен курс фармации, на котором повысили свою квалификацию 3890 провизоров-организаторов, провизоров-технологов, провизоров-аналитиков и фармацевтов из 57 регионов Российской Федерации, в том числе на 22 выездных циклах. В составе курса фармации работали преподаватели:

- доцент Григорьева И.В. – зав. курсом;
- доцент Гулимова Т.Е.;
- доцент Коваленко Т.А.

С 2022 года на кафедре вновь стали реализовываться дополнительные профессиональные программы повышения квалификации по направлению «Управление и экономика фармации».

За время существования кафедры существенно пополнилось количество изучаемых дисциплин. В настоящее время студентами фармацевтического факультета (специалитет) изучается базовая дисциплина «Управление и экономика фармации» и три элективные дисциплины: «Фармацевтическая логистика», «Экономическая безопасность фармацевтических организаций», «Приемочный контроль, хранение, учет в аптеке».

Студенты факультета СПО Фармация изучают дисциплины: «Лекарствоведение», «Розничная торговля лекарственными препаратами и отпуск лекарственных препаратов и товаров аптечного ассортимента», «Фармацевтический маркетинг», «Организация деятельности аптеки и ее структурных подразделений», «Фармацевтическая экспертиза рецептов», «Отпуск лекарственных препаратов и товаров аптечного ассортимента», «Элементы медицинского и фармацевтического товароведения», «Фармацевтическая информатика».

Обучающиеся в ординатуре по специальности 33.08.02 «Управление и экономика фармации» изучают дисциплины: «Управление и экономика фармации», «Фармацевтическая логистика», «Фармакоэкономика»,

Обучающиеся по специальности 33.04.01 «Промышленная фармация» изучают учебные дисциплины: «Фармаконадзор», «Фармацевтический менеджмент и логистика», «Регуляторная наука», «Управление проектами».

Кафедра и сотрудники неоднократно награждались Дипломами и Почетными грамотами университета, Администрации и Минздрава Рязанской области, Рязанской областной организации Профсоюза работников здравоохранения РФ.